

"Не верьте данайцам, дары приносящим...".

Диссертацию А.Л. Яшина я взял с собой в плавание и она проделала рейс на "Витязе" в Охотском море. Впрочем она была такая большая, что рейса на нее не хватало, да и возможностей заниматься этим интересным чтением среди всего того, что приходилось делать на судне, было мало. А чтение для меня было действительно интересно. Еще студентом в Геологическом Комитете я обрабатывал палеогеновую фауну из Тургая и поднимался на Устюрт будучи коллитором в партии М.М. Пригоровского, а в 1929 г. работал, также по поручению Геологического Комитета, в стенах между р. Эмбой и Устюртом и на Северном Устюрте - это была моя первая самостоятельная экспедиция. Интерес к геологии этих мест у меня сохранился надолго. Итак, диссертация А.Л. Яшина. Как-то он сказал - я знаю своих оппонентов. Я знаю, что В. Ренгарт-тен пришлет свой отзыв за две недели до защиты, О.С. Вилков привезет отзыв накануне или утром в день защиты, а от Н.С. Шатского - дай Бог, чтобы удалось получить ~~сво~~ отзыв через месяц после защиты. Так оно и было. Н.С. Шатский, положив перед собой чистый лист бумаги, выступил с обстоятельной речью, но потом диссертанту стоило больших трудов, чтобы получить хотя бы что-то в написанном виде.

Я, действительно, приехал в Москву накануне защиты и, встретившись с А.Л., прочитал ему свой отзыв - большой и, в общем, очень хороший. Замечания, конечно, были. Одно из них касалось низов палеогена. Я был несогласен с положением А.Л. об отсутствии в Приаралье палеоцена и нижнего эоцена. Он доказывал в диссертации, что палеогеновое море появилось здесь только в среднем эоцене, в результате обширной литетической трансгрессии. А.Л. попросил меня зайти утром к нему в кабинет - посмотреть новые сборы устриц. На лотке лежало несколько экземпляров хорошо мне знакомых горбатых устриц - *Gryphæa camelus*, очень характерных для сузакского яруса (нижнего эоцена) Таджикской депрессии. "Вот Вам и доказательство в Тургае нижнего эоцена". Он ничего не ответил, только, слегка усмехнувшись, пожал плечами.

Начинается защита. Зал на Старомонетном переполнен. Подходит время моего выступления. В отзыве я коснулся вопроса о низах палеогена и к написанному добавил, что только сегодня диссертант показал мне привезенные ему устрицы, оказавшиеся типичными нижнеэоценовыми формами. После этого диссертанту приносят лоток с образцами и он начинает свое ответное слово. Вопрос о нижнем палеогене. "Да, я показал своему оппоненту несколько устриц, но не все экземпляры - должен же я был для себя оставить юзурь - вот он - смотрите - это неотпрепарированная ~~внутри~~ устрица - она заполнена песчаником с <sup>м</sup>умулитами,

а куммулиты определены как среднеэоценовые! Чему же больше верить, устрицам или куммулитам? Они заставляют меня остаться при своем прежнем мнении, несмотря на доводы оппонента".

Вечером мы в гостях у А.Л. Яшина. Я пришел несколько позже, когда пир был уже в разгаре, и сразу прочитал несколько строчек, пришедших в голову по дороге.

Много видал ядовитых я змей,  
Но диссертант всех хитрее и злей!  
В устричной чаше, невинной, простой,  
Он мне поднес куммулитов настой.  
Не верьте данайцам, дары приносящим,  
Не верьте тургайцам, устриц дарящим!  
Чашу ту яда я выпил до дна,  
Налейте ж теперь поскорей мне вина!

Прошло несколько лет. В душе у меня все же были большие сомнения. Ведь в значительной степени на устрицах строилась моя схема стратиграфии палеогена Средней Азии и они никогда не подводили - не выходили за положенные им стратиграфические рамки. И вот так этот верблеженек - *Gryphæa samalus* - меня обманул!

В 1960 году по всей Средней Азии - начиная с Тургай, через Устюрт, Мангышлак, Туримению, Таджикскую депрессию, Фергану и Кызыл-Кумы была проведена большая палеогеновая экскурсия. Организованная по моей инициативе как полевая сессия Палеогеновой Комиссии Стратиграфического Института, она практически проводилась силами ВСИГЕМ с П.К. Фиходчевым во главе, а в каждом районе с помощью республиканских геологических учреждений.

В первые же дни после выезда из г. Челвара - места общего сбора мы посетили то место, где тогда, давно были найдены пресловутые устрицы, "наполненные" среднеэоценовыми куммулитами. В балке Ай-каурдан был осмотрен тот восстановленный шурф, в котором Р.Г. Гарецкий и собрал эти устрицы. Все участники экспедиции <sup>курс</sup> пришли к единому заключению, нашедшему отражение и в печати, что среднеэоценовые устрицы находятся здесь в пересотложенном состоянии в базальтном горизонте среднеэоценовой Тасаранской свиты, и куммулиты вместе с ними уже Тасаранские. Ниже вскрыты зеленые глины с мелкими среднеэоценовыми куммулитами.

Устрицы были реабилитированы и доверие к ним восстановлено.

12. V. 79

В. В. В.